

LA VOZ

Diario gráfico de Córdoba

EL GOBERNADOR CIVIL DE CÓRDOBA



Un militar patriota y caballeroso, en el cual coinciden el alto prestigio de nuestro Ejército y las más singulares virtudes de la raza, es el actual Gobernador Civil de Córdoba don José María. En estos instantes de labor apremiante y agobiadora, el Gobernador civil ha hecho un culto de su amor a la ciudad y del cumplimiento de sus deberes. La atención constante que pone en la misión que le está confiada, se equipara al acierto de esa gestión que realiza animado de su españolismo ejemplar y de su noble deseo de colaborar al engrandecimiento y prosperidad de la Patria.

(Foto Santos).

Ayuntamiento de Córdoba

Negociado de Carnes y Alcoholes

Relación de los artículos introducidos en la Capital en el día de ayer, 28 del actual:

33.500 kilogramos de harina, 40 y medio kilogramos de carnes saladas, y 76 kilogramos de carne de ganado lanar y cabrío.

247 gallinas, 20 pavos, 9 litros de aguardiente y 6.440 de vino.

1.853 litros de cerveza.

Matadero municipal

Peso del ganado sacrificado en el Establecimiento en el día 28:

Vacuno, 5.356 kilogramos.

Ternera, 656 y medio kilogramos.

Lanar y cabrío, 403 y medio kilogramos.

Córdoba 29 de Agosto de 1936.

* * *

Patatas, 900 kilos.

Azúcar, 3.600.

Huevos, 30 docenas.

Córdoba 29 Agosto 1936.

TELÉGRAFOS

Relación de los telegramas en depósito desde las 12 del día 29 a las 12 de hoy:

Don Antonio Arjona Millán, Paseo Victoria, 61.

Don José Albendea, Candelaria, 10.

Doña Fernanda Prieto, Queso, 5.

Doña Joaquina Guerrero, Pelagio, número 4.

* * *

EL SERVICIO TELEGRAFICO CON POSADAS

Ha quedado restablecido el servicio telegráfico con Posadas

* * *

Telegramas pendientes de entrega, por estar cerrados los domicilios:

Desde las doce del día 28 a las 12 del día 29:

Don Antonio Zoya, Conde Robledo, 3. Don José Albendea, Candelaria, 10. Doña Carmen Gómez, Ancha Magdalena, 1.

Córdoba 30 de Agosto de 1936.— Por el Jefe del Centro, Hilario Gatón.

Jesús Jiménez Martínez

del Hospital de San Juan de Dios de Madrid

PIEL, VENEREO, BLENORRAGIA (PURGACIONES), SIFILIS RAMIREZ ARELLANO, 15

Consulta de dos a seis.

CONSULTA ECONOMICA en la Clínica del Realejo, n.º 83

Horas de siete a nueve de la tarde. Teléfono, 11-13

Lista de suscripciones y donativos para las fuerzas armadas

Relación de donativos en especie, entregados en esta Delegación de Hacienda los días 22, al 27 del actual:

Don Antonio Jurado y señora, una gallina y dos pollos; señores hijos de Enrique Alvarez, 50 kilos jabón verde; don Salvador Rodríguez y señora, dos pijamas; señores Hermanos, 20 arrobas de vino; señoritas de Miró Chacón, dos pijamas; don Francisco Pérez Salinas, tres arrobas de vino; don Manuel Benítez Lara, seis gallinas; don Salvador Rodríguez, dos arrobas de vino; doña María Teresa Basabé de Sotomayor, seis pijamas; señorita María Rosario Basabé Bujalance, seis pijamas; señora de don Manuel Fernández Ramos, confección de seis monos; don Ignacio Castillo Contreras e hijo, don Angel Castillo, hijos políticos, don Francisco Collado Castillo y don Manuel Villén García, ambos labradores del Cañaveralajo Bajo, cien kilos de garbanzos; don Francisco González, repostero del Club Guerrita, una arroba de vino; doña Antonia Pardo, viuda de Baquerizo,

dos pijamas; señora viuda de Ruiz Onieva (de Lucena), tres arrobas de vino; una señora viuda que quiere mucho y puede poco, un pijama; don Eduardo Caja González, 60 pares de alpargatas; don José Torres Rodríguez, seis gallinas; Monjas de Santa Marta, confección de doce monos; señorita Carmelita Montilla, un pijama; doña Dolores León Aceña, 6 pijamas; don Joaquín Fernández de Córdoba y señora, 4 pijamas; Córdoba y Compañía, S. en C., 5 cajas de azúcar; don Martín Gómez Jiménez, cuatro gallos y ocho gallinas; don Juan Aroca Avila y señora, (segunda entrega), seis botellas de coñac; señorita Antonia Aroca, seis paquetes de galletas; Srta. Maruja Aroca, 6 paquetes de galletas; Srta. Angelina Aroca, 6 paquetes de galletas; señorita Juanita Aroca, seis paquetes de galletas; don José Martínez, una arroba de vino; doña Pilar Fernández Vergara de Lara (segunda entrega), un par de calcenillos; señoritas de Rodríguez Hermanos, confección de tres monos.

Córdoba a 27 de Agosto de 1936.

¿QUERÉIS VERANEAR GRATIS EN LAS PLAYAS DE CÁDIZ?

Comprar en los ALMACENES HIERRO ARAGÓN y obtendréis esas ventajas.

Comandancia Militar de Córdoba

Según comunica el propietario de la Fundación de Hierro y Talleres Mecánicos, situado en la Avenida del Obispo Pérez Muñoz, 17, en la noche del día 31 de Agosto se ha de hacer fundición en la citada fábrica y como se habrá de notar el resplandor del horno y el ruido del motor y ventilador de mismo, se pone en conocimiento de todos en evitación de la alarma que ello pudiera ocasionar.

Córdoba 29 de Agosto de 1936.

El Coronel Comandante Militar

ROTULOS y ANUNCIOS de todas clases PUBLICIDAD OBREGON Jesús María, 2. Teléfono 1470 CORDOBA

Antonio Flores

E C I J A

Grandes existencias en monos azules

Camisas kaki y azul para milicias y Falange.

Clase económica.

PARA BUENOS CHOCOLATES LOS DE HIPÓLITO CABRERA POZOBLANCO (CÓRDOBA)

Se prohíben las negociaciones para el canje de prisioneros, sin intervención del Gobierno de Burgos.-Un oficial del Tercio asegura que vive don José Antonio Primo de Rivera.-Más detalles de la gran derrota marxista de Oropesa.-La odisea de S. I. el Obispo de Córdoba, que ha salvado la vida después de ser condenado a muerte.-La toma de Posadas.-Noticias de Antequera

EL GENERAL QUEIPO DE LLANO EN HUELVA

Sevilla, 31.—La visita del general Queipo de Llano a Huelva ha constituido un acontecimiento. Por todos los pueblos del recorrido el general fué aclamado y en Huelva el recibimiento que se le hizo fué apoteósico.

Durante su estancia en Huelva, el general Queipo de Llano impuso la Medalla Militar al comandante militar de la plaza y gobernador civil señor López de Haro, por sus relevantes servicios.

LA SEÑORITA DE RADIO CLUB PORTUGAL, OBSEQUIADA

Lisboa, 31.—Una comisión de Coruña ha estado en el estudio de Radio Club Portugués entregando varios obsequios a la señorita conversadora de dicha emisora.

También fué obsequiado el capitán Bothelo.

La señorita dió las gracias emocionada, y dijo que ella cumplía con su deber, y que era la alondra que este verano canta al mundo las victorias del Ejército español.

El capitán Bothelo, agradeció el obsequio y dijo frases de amor a la España que lucha por su salvación.

UNA NOTA DE LA CAMARA DE LA PROPIEDAD URBANA

Sevilla, 31.—La Cámara de la Propiedad Urbana ha dado una nota a la prensa indicando que las listas del censo de propietarios se exponen hasta el 10 de Septiembre. Se admiten hasta dicha fecha las reclamaciones y las rectificaciones. La Comisión aprobará luego el censo por un año de vigencia. Firma la nota el presidente don Rafael Ordóñez y el secretario don Manuel Pavia.

El Gobierno de Burgos prohíbe las negociaciones para el canje de prisioneros, sin su intervención

Burgos, 31.—La Junta de Defensa Nacional, ha dado un decreto.

Dice que al tener conocimiento la Junta del rescate o canje de prisioneros, sin su conocimiento, entendiéndose que la repetición de estos hechos pueden quebrantar las operaciones del Ejército, se promulga este decreto:

Artículo único: Quedan terminantemente prohibidas las gestiones encaminadas al rescate y canje de prisioneros sin conocimiento de este organismo o de los jefes de Ejército en operaciones.

Los contraventores serán considerados reos del delito de traición, y juzgados inmediatamente.

LLEGAN A SEVILLA PARTE DE LAS FUERZAS QUE HAN OPERADO EN RIO TINTO

Sevilla, 31.—Esta madrugada a la una, llegaron a Sevilla parte de las fuerzas que han operado victoriosamente en la cuenca de Río Tinto.

Pertenecen a la columna de Alvarez Rementería.

La formaban elementos de Asalto, Falange, Artillería y Requetés.

Se quedan en la cuenca más fuerzas para guarnecer los pueblos.

Al llegar los elementos victoriosos citados a la plaza del Duque de la Victoria, a pesar de lo avanzado de la hora, el público numerosísimo los ovacionó.

Traen mucho material de guerra tomado a los marxistas, y entre otras cosas tres cañones blindados.

OTRAS DECLARACIONES DE EUGENIO D'ORS

Zaragoza, 31.—"Heraldo de Aragón" dá unas declaraciones de Eugenio D'Ors.

Este, lucha como requeté en el frente de Somosierra.

Afirma que no ha de tardar muchos días en verse ondear sobre todos los edificios de Madrid la bandera bicolor de España.

El Gobierno marxista se bate en retirada, aunque pretenda ocultarlo.

Tiene frases de elogio extraordinario para Navarra que es su tierra, y dice que siente el orgullo, como navarro, de que estén luchando por la salvación de España 30.000 paisanos suyos, y se estén organizando otros tantos.

Un oficial del Tercio asegura que vive don José Antonio Primo de Rivera

Tánger, 31.—El corresponsal de una Agencia extranjera, comunica a sus periódicos la conversación que ha sostenido con un oficial del Tercio español.

Este oficial le ha dicho, que don José Antonio Primo de Rivera no ha muerto, pero está herido.

Son tres las heridas que sufre, y se la produjeron los marxistas que estaban dedicados a su custodia, en una emboscada que le tendieron.

Está ahora convaleciente de esas heridas.

Agrega que la noticia es cierta, y afirmó que no puede ser más explícito, porque es prudente silenciar ahora el sitio en que encuentra el señor Primo de Rivera.

Cuando las fuerzas nacionalistas entren en Madrid,—terminó diciendo—entonces se verá como entra con ellas, por las calles, el caudillo de Falange Española.

EL "GALATEA" EN EL FERROL

Ferrol, 31.—Llegó el "Galatea" escuela de guardias marinas.

Al desembarcar, la tripulación fue ovacionada y vitoreada en las calles.

SUSCRIPCION PARA EL AVION "MIGUEL DE UNAMUNO"

Burgos, 31.—El Ayuntamiento ha iniciado con una importante suma, la suscripción para regalar al Ejército un avión que se llamará "Miguel de Unamuno".

UNA NOTA DEL GOBIERNO DE BURGOS

Burgos, 31.—La Junta de Defensa Nacional, declara en una Nota, nulas las operaciones verificadas desde el 18 de Julio en el Banco de España, con garantía oro.

LOS MARXISTAS PERSIGUEN A LOS MEDICOS

Valladolid, 31.—Se sabe que en Madrid se ha decretado el cese de todos los médicos de San Carlos.

Se pretexta que no cumplen con su misión, pero lo cierto es que no hay bastantes médicos para atender a los heridos y a los enfermos por hambre y falta de higiene.

Más detalles de la gran derrota marxista de Oropesa

Valladolid, 31.—Se conocen más detalles de la gran derrota marxista de Oropesa.

A medida que se tienen noticias del gran descalabro sufrido por los marxistas, se comprende que la acción ha sido una catástrofe para éstos.

En el primer recuento hecho, el Ejército se ha apoderado de 20 cañones, 800 fusiles y 400.000 cartuchos.

Hay una gran cantidad de morteros y ametralladoras tomados al enemigo.

Son doce las ambulancias sanitarias recogidas y mucho material.

Los muertos marxistas se calculan en más de 600 y pasan de 1.500 los heridos.

Los prisioneros han dicho que en Madrid se ignoraba la verdadera importancia que tienen los elementos y efectivos del Ejército. Se les había dicho que el Ejército no tenía fuerzas y que se trataba solo de grupos sin armas y sin disciplina.

Dicen también los prisioneros, que Madrid vive en plena anarquía, y que la población civil, aterrorizada y víctima del marxismo, desea por momentos la llegada de las fuerzas nacionalistas.

Tal ha sido la victoria del Ejército en esta batalla de Oropesa, y tal la derrota de los marxistas, que Radio Madrid, no ha hecho ningún relato de la operación citada.

Todas las emisoras de Europa y América, han transmitido detalles de esta victoria del glorioso Ejército español, dándole su verdadera importancia. En los relatos radiados del hecho de armas, las emisoras extranjeras hacen mención del arrojo de las tropas coloniales y de los falangistas, requetés, y demás elementos que intervinieron en la lucha.

ASESINATO DEL P. VICTORIA, JESUITA

Huesca, 31.—Por noticias particulares, se sabe que en Barcelona han sido vilmente asesinados, hasta ahora, siete jesuitas; entre ellos el eminente químico y maestro de químicos, R. P. Eduardo Victoria.

EL BOMBARDEO DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Valladolid, 21.—Se ha confirmado que la Aviación nacionalista bombardeó con gran eficacia, el edificio del ministerio de la Guerra, que sufrió importantes destrozos.

Este bombardeo ha producido una gran desmoralización entre las milicias rojas de Madrid.

UNAS DECLARACIONES DE UNAMUNO

Burgos, 31.—Don Miguel de Unamuno ha hecho a los periodistas unas declaraciones en las que dice que el estado anárquico de España y el ambiente que los delegados de Moscú encontraban se debe a la falta de cultura del pueblo y al hecho de haberse implantado la República bajo el régimen de libertad sin preparación. Culpa a Azaña de ser el único responsable de todos los horrores que se han cometido. Ha sido el instigador de todas esas órdenes bárbaras que se dictaban, según decían, para defender la República.

El señor Unamuno dice que el esfuerzo de la mujer española es el que ha hecho que mucho tiempo antes los marxistas no dieran cuenta del país. Por eso, ahora, toda España ve en este movimiento su salvación.

BOMBAS VIEJAS POR ORO

Tetuán, 31.—Los dirigentes marxistas que robaron el oro del Banco de España, para comprar material de guerra, han recibido una contestación adecuada a su crimen, pues Francia les ha enviado bombas fabricadas en el año 1918, que no producen efecto alguno y no sirven para nada.

NOTICAS DE BURGOS

Burgos, 31.—La columna del teniente coronel Martín Alonso, que opera en Asturias, ha ocupado Monte Peña y Nado. Continúa el avance sobre Espinar.

—En Lérida ha muerto el teniente

de infantería Verdejo, jefe del batallón marxista "Carlos Marx".

—Llegó el general don Gregorio de Benito, designado para mandar la sexta División y se posesionó del cargo, así como su ayudante el comandante Vara del Rey.

—Llegó un importante convoy de víveres, que la ciudad de Orense remite para los soldados y milicias que luchan en el frente.

Trátase de más de trescientas toneladas, en las que figuran diez toneladas de jamones, gran cantidad de patatas, conservas, huevos, ropas, hechas, etc., etc.

—Se sabe que el obispo de Almería, don Diego Ventaja, se encuentra en Orán.

La odisea de S. I. el Obispo de Córdoba que ha salvado la vida, después de ser condenado a muerte

Valladolid, 31.—Se conocen detalles de la odisea de S. I. el Obispo de Córdoba doctor don Adolfo Pérez Muñoz, al cual le sorprendieron los sucesos, el 18 de Julio, veraneando en su tierra natal que es el pueblo de Soto de Campoo, a ocho kilómetros de Reinosa en la provincia de Santander.

Los rojos, empezaron a registrar el pueblo, y encontraron al prelado corriendo, al cual le pidieron todo el dinero que tuviese.

Un familiar del prelado les dijo, que el doctor Pérez Muñoz, había empleado su capital en fundar barrios obreros y escuelas para hijos de obreros de Córdoba. Por último los marxistas pidieron que se les entregara el anillo y el pectoral del obispo. Uno de ellos le preguntó antes, que "pa qué llevaba aquello".

Los rojos se marcharon dejando prisionero en su propio domicilio al obispo de Córdoba.

El día 20 de Julio, se comunicó su condena de muerte, decretada por el Frente Popular de Reinosa, y se le dijo que estuviese preparado para ser trasladado a la prisión marxista improvisada en la Constructora Naval de Reinosa, donde sería cumplida la sentencia.

Los familiares y amigos del obispo de Córdoba, deciden salvarle, y le disfrazan de campurriano, con su garrote, sombrero de pastor y morral. A las doce de la noche abandona la casa, y le siguen algunos amigos para llevarle hasta las afueras del pueblo, y prepararle la huida.

Se interna en la montaña, burlando la vigilancia de los criminales marxistas, y pasa la noche caminando entre breñales, sufriendo algunas caídas a causa de la aspereza del te

reno. Ya de día, llegan a un sitio donde se creían seguros, pero es donde de menos lo están. En aquellos parajes hay muchos marxistas y los fugitivos se ocultan en los sembrados hasta que desaparecen.

Continúan la marcha, y el Obispo de Córdoba, siente agotarse sus fuerzas por la larga caminata. Le confortan su fé y las oraciones que a Dios eleva. Un pastorcillo, les dá agua, y llegan así al alto de Trasmuera, desde donde, algunos de los que le acompañan se dirigen a Barruelo y comunican a la autoridad militar lo que sucede. Se envía en su busca, y a las pocas horas, el Obispo de Córdoba, se encuentra en la casa del párroco de Barruelo.

Después de un reposo preciso para ese gran éxodo del prelado cordobés, éste se traslada a Palencia. Al pasar por el pueblo de Osorno, el vecindario rodea al coche del Obispo y le aclama.

Ahora se encuentra el doctor Pérez Muñoz al lado del Obispo de Palencia.

EL BOMBARDEO DE MADRID

Sevilla, 31.—La Aviación del Gobierno de Burgos aumenta todos los días sus éxitos.

Los aeródromos de Cuatro Vientos Barajas y Getafe, han sido nuevamente bombardeados.

Ayer, nuestros aviones volaron a placer sobre la villa del oso y del madroño, lanzando proclamas y periódicos de toda España, sin ser hostilizados.

Anteanoche la radio de Madrid declaraba, mediante una nota del Ministerio de la Guerra, que, en efecto, un avión de las escuadrillas del Gobierno de Burgos había lanzado una bomba sin espoleta sobre la población, no determinaba lugar, y la nota recomendaba al vecindario serenidad. También desde Gobernación se aconsejaba obediencia y disciplina en los momentos álgidos por que está pasando la situación.

LA SITUACION DE IRUN

Lisboa, 31.—(Radio Club Portugués). De Hendaya transmiten las siguientes noticias:

En el sector del Bidasoa no hubo ningún hecho destacable en las últimas veinticuatro horas. Las tropas nacionalistas están en una espera hasta la llegada de nuevos refuerzos para volver a atacar a Irún. Se cree que el próximo ataque a la ciudad fronteriza se iniciará en dirección a la localidad de Ventas. En este punto hay calma absoluta.

El gobernador de la provincia visitó Ventas, para inspeccionar personalmente las obras de defensa, que han sido construidas a toda prisa, y

observar el estado moral de las milicias populares.

Algunos aviones nacionalistas volaron sobre Rentería, arrojando bastantes bombas. La artillería antiaérea funcionó, sin alcanzar sus objetivos.

—Dicen de Hendaya que el periódico "Frente Popular", editado en San Sebastián, relata que el bombardeo terrestre y aéreo de los nacionalistas causó en Irún muy serios estragos. Cayeron numerosas bombas en el palacio municipal y en un barrio donde se reunían los elementos directivos de las milicias populares.

—Telegrafían de Hendaya que se ha cerrado la frontera francesa, y que la situación de Irún es ya insostenible para los marxistas.

LA SITUACION EN SAN SEBASTIAN

Valladolid, 31.—Ocuparon las fuerzas nacionalistas la margen derecha del Bidasoa.

Han llegado al frente vasco-navarro nuevos refuerzos de tropas coloniales, para dar el impulso final a esta fase de la campaña.

El pueblo de Boevia ha sido evacuado por las mujeres y niños, antes de ser bombardeado y tomado por las fuerzas nacionalistas.

LA VIRGEN DEL PILAR, ES PROCLAMADA POR MILLAN ASTRAY, PATRONA DE LA LEGION

Zaragoza, 31.—Ha sido proclamada la Virgen del Pilar, patrona de la Legión.

El acto ha sido solemnisimo. Se organizó la comitiva religiosa en la Plaza de Aragón junto a Capitanía.

Formaban guardias de Asalto, Falange y su sección femenina, Requetés; "pelayos", "margaritas", y las autoridades. También iban las Milicias de Acción ciudadana.

Los generales Millán Astray y Ponte, figuraban en la comitiva.

El gentío les aclamó. En la Plaza del Pilar, el gentío era imponente.

Los generales oraron ante el camarín de la Virgen. Millán Astray subió al camarín y pasó su gorro de legionario por el manto de la Patrona de Aragón.

Después habló Millán Astray y dijo que la Patrona de la Legión sería en lo sucesivo la Virgen del Pilar.

Luego se cantó una salve.

La multitud prorrumpió en vitores al Ejército, a España y a la Virgen del Pilar.

EL "ASESINO DE CANTON"

Hendaya, 31.—Dicen de Madrid, que el auténtico dueño de Madrid, es un israelita afiliado al comunismo, llamado Leumann, que es cuñado de Stalin.

Este agitador, que estuvo largo tiempo afecto a los comunistas chinos cuando se hallaba en China, era llamado "El asesino de Cantón".

LA "CHECA" MADRILEÑA

Madrid, 31.—En el Círculo de Bellas Artes, se ha instalado uno de los Comités de Justicia popular, que trabaja día y noche.

A la puerta se halla un pelotón de milicianos que son los encargados de ejecutar los fusilamientos que el Tribunal decreta.

EL RESULTADO DE UNOS BOMBARDEOS

Paris, 31.—Telegrafían de Madrid que en el bombardeo realizado ayer, sufrieron gravísimos daños los ministerios de Guerra y Gobernación.

En Getafe destruyeron las bombas un trimotor rojo que esperaba órdenes para elevarse a bombardear.

Entre las milicias marxistas se causó la muerte al sargento y a varios milicianos.

Los aviones nacionalistas, sin enemigos enfrente que les dieran caza, volaron a escasa altura y lanzaron números de los diarios de Sevilla.

RAMON FRANCO, CON LAS TROPAS NACIONALES

Lisboa, 31.—El célebre aviador Ramón Franco, hermano del jefe del movimiento, ha sido encargado de una escuadrilla de aviones, que operará sobre Madrid, por haberse sumado al Ejército nacional de España.

SE FUSILA A LOS MILICIANOS CATALANES QUE NO QUIEREN COMBATIR

(Barcelona, 31.—El capitán Bayo, que opera en el frente al mando de una columna, ha telegrafiado a Companys, diciendo, que ha tenido que fusilar a varios milicianos que se negaron a combatir.

TODO EL MUNDO SOBRE LAS ARMAS

Barcelona, 31.—La Generalidad ha dispuesto que todos los hombres útiles, de 19 a 45 años, tendrán que empuñar la armas, y los que voluntariamente no lo hagan, serán fusilados.

ARMAMENTO PARA BARCELONA APRESADO

Ceuta, 31.—Han sido apresados dos hidroaviones rojos, que llevaban a su bordo carga de armamentos para Barcelona.

TOMA DE FUENTE ALEGRE

Zaragoza, 31.—Se ha tomado el pueblo de Fuente Alegre, situado en el frente de Lérida, en donde las tropas nacionalistas continúan su avance.

TOMA DE LUARCA Y RIBADEO

Oviedo, 31.—Han llegado a Luarca y Ribadeo, las columnas que manda Patero e Iglesias, que marchan seguidamente sobre Gijón. En el sur, comunica el coronel Aranda que los alrededores de Oviedo están completamente libres de enemigos.

INCAUTACION DE LOS BANCOS

Barcelona, 31.—Por orden de la Generalidad se han incautado esta mañana los milicianos de todas las Sucursales del Banco de España en la región catalana.

La Sucursal barcelonesa será regida por Joaquín Pons, a quien se ha nombrado comisario-bancario.

SE QUITA EL GANADO DEL FRENTE POPULAR

Teruel, 31.—Se han cogido al enemigo en el frente valenciano, 572 cabezas de ganado lanar que llevaban en un convoy con dirección a Madrid.

Se han tomado Corbalán y dos pueblos más a los rojos, los que estaban capitaneados por un marxista llamado "Pancho Villa".

NOTICIAS DE ANTEQUERA

Sevilla, 31.—La Comisión financiera de Antequera, ha sometido a la autoridad militar algunos acuerdos relativos a la recaudación del Tesoro Público que secentraliza en el Banco de España; moratoria hasta el 31 de Agosto, y ayuda a la Agricultura.

—El general Varela ha dicho que sean reintegradas las cantidades retiradas por los cuenta correntistas de los Bancos, o procederá contra los que desobedezcan esta orden.

—Está ya constituido el grupo de voluntarios de Antequera. El comandante primer jefe es don José Jiménez y segundo jefe don José Turmo Benjumea.

—Circulan los siguientes trenes:

Tren número 411.—Desde Sevilla a Granada.—Circula regularmente y pasa a las 15 horas y 7 minutos.

Tren 420.—Desde Granada a Sevilla, pasa a las 18 horas y 22 minutos.

SOBRE LOS BOMBARDEOS AÉREOS

BANDO

Don Salvador Muñoz Pérez, Alcalde de esta Capital.

Hago saber:

Que los repetidos bombardeos de los aviones marxistas por un lado, y por otro, las alarmas que suelen producirse sin fundamento alguno, han obligado a tomar determinadas medidas para avisar al vecindario, no sólo la proximidad de aviones enemigos, para que puedan buscar refugio, sino también la marcha de los mismos, para que salgan tranquilamente a la vía pública refugiados.

A estos fines, cuando aparezca un avión enemigo, sonará desde el día de mañana una sirena que dará un toque prolongado, seguidamente la campana grande de la Catedral sonará en toques rápidos y a éstos responderán todas las campanas mayores de las parroquias de Córdoba. Cuando hayan desaparecido los aviones enemigos sonarán otra vez la sirena en toques cortos y repetidos y las campanas harán un toque entodo de dos minutos, en cuyo momen-

to podrá el vecindario tranquilamente volver a sus quehaceres cotidianos.

Espero que la población civil, sobre todo los hombres, se revistan de serenidad y valor, y tomen ejemplo en la conducta de los valerosos españoles que ofrendan sus vidas en el frente de lucha.

La vida sólo una vez se rinde ante Dios y no hay mejor momento para entregarla que cuando se dá en holocausto de la Patria para formar una España única, grande y fuerte.

Vuelvo a repetir al vecindario que las puertas de las casas desde las cinco de la mañana hasta las ocho de la noche han de permanecer abiertas o entornadas, para que en momentos de bombardeo, los transeuntes puedan encontrar refugio en los respectivos portales, hago este encargo por tercera o cuarta vez y de no obedecer la orden me verá obligado a imponer a los contraventores crecidas multas.

Córdoba 30 de Agosto de 1936.—El Alcalde, Salvador Muñoz Pérez.

NUEVO DELEGADO DE HACIENDA

Sevilla, 31.—Se ha posesionado de su cargo el nuevo Delegado de Hacienda don Angel Pessini Pulido.

LA AVIACION ROJA, DESTRUIDA

Valladolid, 31.—La aviación ha bombardeado un aeródromo provisional cercano a Villalva, cuyos aviones fueron destruidos, y que estaban destinados a apoyar a la columna deshecha por el coronel Yagüe en Oropesa.

EL AVANCE DE YAGÜE

París, 31.—Telegrafían de Elvas—frontera portuguesa—que ayer las tropas del general Yagüe avanzaron 20 kilómetros en dirección a sus objetivos.

LA EMBAJADA PORTUGUESA A ALICANTE

Madrid, 31.—En vista de los continuos desmanes de los comunistas, la Embajada portuguesa en España se ha trasladado a Alicante.

MINISTRO QUE SE RETIRA DE MADRID

Río Janeiro, 31.—El Gobierno ha ordenado al ministro representante en Madrid, que se retire inmediatamente.

CALENDARIO

MARTES 1 DE SEPTIEMBRE

Sale el Sol a las 5'1. Se pone a las 6'49. Sale la Luna a las 6'14. Se pone a las 5'18.

Luna llena el día 1 de Septiembre a las 12'37 de la tarde.

Tiempo que se anuncia.—Variable.

Santos del día de hoy.—La Predes-tinación de Nuestra Señora, San Gil, San Lupo.

Vea el Chevrolet

de cuatro toneladas

Fabricación inglesa

Carbones minerales y vegetales

Ajmacenes de S. Rafael
Felipe Carracedo
Reyes Católicos, sin número
Teléfono 2606 CORDOBA

COMANDANCIA MILITAR

LAS BOMBAS SIN EXPLOTAR

Con motivo de los bombardeos aéreos que Córdoba viene sufriendo, son muchos los casos que se presentan de bombas que no hacen explosión y quedan empotradas en el suelo con el peligro consiguiente para personas y edificios.

Por regla general, de los sitios en que caen bombas sin estallar, avisan enseguida a esta Comandancia para que se vaya a recoger el artefacto y por lo tanto alejar el peligro, resultando muy cómodo para los habitantes o dueños de las casas que sean otros los que corran el riesgo. Hasta es posible que muchos crean que los Militares tenemos la obligación de hacer estos servicios, y a aclarar este error tienden estas líneas:

Conste de una vez para siempre que todo artefacto, proyectil, bomba, petardo o cualquier otra cosa que se sospeche tenga en su interior un explosivo que al estallar produzca desgracias, debe dejarse sin tocarlo en el sitio en que se encuentre, y el personal del Ejército no tiene más obligación que hacerlo estallar donde se halle pero sin hacer con él manipulaciones de ningún género, que siempre son peligrosas.

Ya es sabido que al hacer estallar una bomba dentro de una casa necesariamente ha de producirse en ésta los destrozos consiguientes y que lo conveniente para el dueño de la finca y para sus habitantes sería que recogiesen el artefacto y lo llevasen muy lejos para hacerlo estallar, pero ¿a quién se le recomienda este trabajo? Desconociendo los detalles del artefacto es muy aventurado el cambiarlo de posición. Hasta los proyectiles de artillería, cuyas espoletas nos son familiares, se dejan quietos en donde se encuentran y se hacen estallar colocándose encima un petardo. Esto es lo que ha debido hacerse con todas las bombas encontradas sin estallar; si bien, en muchos casos el personal del Ejército con exceso de celo y de valor, ha conseguido extraerlas de donde estaban clavadas arrojándolas al río.

Por cierto, que en algunos casos el personal que ha efectuado el trabajo no ha recibido ni las gracias de las personas favorecidas y en vista de ello he dispuesto que en lo sucesivo las bombas que se encuentren enteras dentro de edificios, se hagan estallar colocándoles un petardo, sufriendo los dueños de las fincas las pérdidas materiales que se ocasionen en la voladura y en caso de que alguien se atreviera claro es que sin

orden de esta Comandancia a retirar la bomba del lugar en que se encuentre y trasladarla a otro en que pueda hacerse estallar sin peligro, habrá de pagar la persona beneficiada una cantidad que fijará una Comisión formada por un oficial de Ingenieros, un representante del ingeniero municipal y otro de la Cámara de la Propiedad Urbana.

Esta cantidad se ingresará en la suscripción abierta en beneficio del Ejército.

Córdoba, 30 de Agosto de 1936.— El coronel comandante militar, Ciriaco Cascajo.

CASA GUERRERO

Instalaciones eléctricas en general
Radiotelefonía - Motores - Bombas
Fermín Galán, 38. Teléfono, 1348.

TELÉGRAFOS

Relación de los Telegramas pendientes de entrega desde las 12 del día 30 a las 12 de hoy:

Don Antonio Arjona, Paseo de la Victoria, 61.

Don Manuel Bielma, Molino Alta, número, 5.

Don Mariano Giménez, Teléfono, 27-32.

Don Enrique Carrasco, Las Margaritas.

Don José Ortega Ruiz, Alcántara, número 1.

Don Diego Ramírez, Regimiento de Infantería.

Don José Expedidor número 7.208, Regimiento de Infantería.

Córdoba, 31 de Agosto de 1936.— El jefe del Centro.

Lea V. LA VOZ

AMPLIACIÓN DE NOTICIAS

LOS RECLUSOS SON LLEVADOS AL FRENTE

Zaragoza 31.—Informes de Barcelona dicen que continúan reclutándose presos para llevarlos al frente.

Una vez movilizados los presidiarios desertan y se dedican al saqueo y al asesinato.

INAUGURACION DE LA FERIA DE OTOÑO

Sevilla 31.—Ayer se inauguró con solemnidad en Lúpzi la Feria de Otoño.

Hay construidos 150 pabellones de otros tantos países.

En la exposición hay cosas magníficas e interesantes. En el primer día han desfilado seis mil visitantes.

El dirigible "Hindenburg" que ha regresado de Rio Janeiro, hizo un recorrido por la Feria arrojando gran cantidad de ramos de flores para las familias de ellos extranjeros.

LA SUPERIORIDAD DE LAS FUERZAS NACIONALES

Sevilla 31.—El corresponsal de un periódico inglés que ha estado en el frente de Somosierra ha dicho que no hay duda de la superioridad de las fuerzas nacionales sobre las marxistas y que es seguro el triunfo del Ejército que lucha por la salvación de España.

También hace una exposición de los crímenes que realizan los marxistas en las poblaciones indefensas.

TOMA DE UN PUEBLO

Sevilla 31.—Las tropas del Ejército salvador han tomado el pueblo de Valdelarco en la cuenca de Río Tinto.

VISITAS AL PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA

Sevilla 31.—Visitaron esta mañana al presidente de la Audiencia señor Izaguirre varias personalidades, entre ellas el juez de Instrucción de Fuente Obejuna don Julio Beju, el que sorprendió el movimiento en La Rota y que ha ingresado en las milicias nacionales.

EL PERGAMINO QUE SE REGALARÁ A QUEIPO DE LLANO

Sevilla 31.—La Comisión Gestora Municipal ha encargado al pintor Santiago Martínez la confección del pergamino que se ha de entregar al general Queipo de Llano con el acuerdo de nombrarle Hijo adoptivo y predecesor de Sevilla.

Se ha conquistado Torrijos

Sevilla, 31.—Radio Portugal comunica que la columna del comandante Castejón que ocupó Talavera de la Reina, ha entrado en Torrijos, ciudad muy próxima a Toledo.

La toma de Posadas por las fuerzas del Ejército de salvación

Detalles de la toma del pueblo.—Los marxistas huyen despavoridos.—El salvajismo de los rojos se manifiesta una vez más, con los prisioneros que tenían en Posadas

El sábado, a última hora de la tarde, se conocía en Córdoba la noticia de la toma de Posadas, que fué confirmada en la noche del mismo día. Inútil es decir que el júbilo en la población cordobesa fué grande, porque numerosas familias de la localidad están ligadas con lazos de parentesco a las de dicha ciudad conquistada al marxismo criminal, gracias al heroico arrojo de las fuerzas que luchan por la salvación de España.

La concentración marxista se había hecho fuerte en dicho pueblo, después del descalabro sufrido por los rojos en la toma de Palma del Río.

Las fuerzas del Ejército hicieron una brillante operación sobre el pueblo, y el impetu arrollador de los asaltantes, puso en fuga precipitada a los marxistas que no ofrecieron combate y que huyeron despavoridos ante el avance de nuestras fuerzas.

Se conocen algunos datos de los horrores, causados por las hordas marxistas salvajes, en el pueblo de Posadas.

Al estallar en España el movimiento salvador, los marxistas se apresuraron en el pueblo a apoderarse de los elementos más destacados del pueblo por su capital, por su encuadramiento en los partidos de orden y hasta a las personas que no estaban conformes con el Frente Popular.

Todos los detenidos, hombres y jóvenes, fueron puestos en la cárcel.

Quedó enseguida el pueblo sometido al régimen comunista. Es decir, a un régimen comunista al modo de los salvajes marxistas, porque mientras a las familias de los militantes en el frente popular les daban abundante provisión de comida, las familias de los presos, las personas de orden, estaban sometidas a un régimen de hambre, pues solo les facilitaban vales por valor de una peseta veinticinco céntimos para alimentos. ¡UNA PESETA Y UN REAL PARA COMER A VECES SIETE PERSONAS! ¡Bandidos!

Los salvajes marxistas, dueños de la población, comenzaron a cometer toda suerte de excesos con los prisioneros.

Según nos aseguran, fueron muertos la mayoría de ellos, llegando los marxistas en su ferocidad a asesinar

a trabajadores, por el mero hecho de estar gozando de un pequeño bienestar a costa de su esfuerzo.

Así por ejemplo, el señor Franco, que tenía un camión de transporte fué asesinado, así como su hijo de 14 años.

Algunas familias cordobesas que tienen parientes en Posadas se han apresurado a marchar a dicha población para saber el paradero de los suyos. La señora viuda de Padilla, ha llegado a Córdoba, y era esperada hoy una hija del señor Enriquez Barrios (don Manuel).

Sobre nombres de víctimas, aunque parece que hay familias en las que han sido muertos todos los hombres, no se pueden facilitar, hasta tanto que se vayan conociendo.

Lo que sí se puede decir que el salvajismo y el canibalismo de las hordas en Posadas, ha superado con mucho a los crímenes perpetrados en otros puntos de la provincia de Córdoba.

Hacienda

PAGOS

Día 1.—Jubilados y personal de la reserva.

Día 2.—Clero Catedral, eventual y parroquial.

Día 3.—Excedentes y remuneratorias.

Día 4.—Retirados extraordinarios.

Día 5.—Retirados de Guerra.

Día 7.—Marina y Cruces.

Día 8.—Montepío Militar.

Día 9.—Montepío Civil.

Día 10.—Todas las clases.

DETENIDOS

Por la fuerza pública se han practicado en el día de ayer las siguientes detenciones:

Francisco Castro Alarcón, Manuel Luque Castillo, Rafael Martínez Saborido, Emilia Martínez García, Rafael Méndez Minguez, José Mayorga Guijo, María Arjona Roldán, Rafael Delgado Moreno y Francisco Barreiro Sojo.

Bombardeo de fuerzas enemigas

Durante la mañana de hoy nuestros aparatos han bombardeado intensamente concentraciones enemigas en la Sierra.

A pesar de la gran distancia, desde los lugares más elevados de la ciudad se han podido apreciar las maniobras de nuestros aviones.

Llegados a la altura del enemigo, descendían valientemente, y en zona de tiro lanzaban sus bombas, que alcanzaban plenamente sus objetivos.

Ese ejemplo de valor y caballerosidad lo destacamos para patentizar más la cobardía villana y canallesca de la aviación roja, que sobre población abierta y fuera de la zona de peligro lanza la muerte a cuatro mil metros de altura. ¡Viles!

VIDA MUNICIPAL

El Ayuntamiento se reúne en sesión ordinaria

Bajo la presidencia del alcalde don Salvador Muñoz Pérez y con asistencia de la mayoría de los concejales se reunió esta mañana a las diez el excelentísimo Ayuntamiento, para celebrar sesión ordinaria.

Actuó de secretario el de la corporación señor Carretero Serrano.

Fuó leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Sin discusión y de conformidad con los informes respectivos fueron resueltos todos los asuntos que figuraban en el orden del día, ya publicado, levantándose la sesión.

* * *

Productos entrados en la ciudad en el día de ayer:

Patatas, 8.720 kilos.

Huevos, 450 docenas.

Córdoba, 31 de Agosto 1936.

NOTAS LOCALES

CAIDA CASUAL

En los Padres de Gracia dió una caída la niña de siete años Rafaela Martínez Pérez.

Resultó lesionada, ingresando en la Casa de Socorro, donde los facultativos le apreciaron fractura de epítroquea y erosiones en ambas rodillas. Pronóstico menos grave.

¡Una vez convenientemente asistida pasó a su domicilio y del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

Comandancia Militar de Córdoba

SERVICIO DE TRENES

Se pone en conocimiento del público que, en el día de hoy, ha comenzado a circular el tren correo número 71 entre Córdoba y Marchena, teniendo su salida de esta Estación central de Córdoba a las diez horas y cuarenta minutos, y de la de Cercadilla a las once horas.

Este tren asegura las comunicaciones con Granada, Cádiz y Sevilla, por vías La Roda y Utrera respectivamente; así como también con Huelva, Extremadura y Norte de España, por vías Sevilla, Mérida y Salamanca.

También, en sentido inverso, y con iguales combinaciones, circulará, desde hoy el tren correo (vía El Alca), que tiene su salida de Marchena a las 16 horas y 40 minutos y su llegada a Córdoba a las 19 horas y 55 minutos.

Muy en breve serán puestos en circulación otros trenes de viajeros y de mercancías por la misma línea.

Córdoba 30 Agosto de 1936.

ALHAJAS Y OBJETOS PROCEDENTES DE FOSADAS

Al tomar ayer las tropas de Regulares Fosadas, encontraron en varias casas que estaban desalojadas, una gran cantidad de alhajas y objetos de valor que entregaron al capitán que mandaba dichas fuerzas, el cual a su vez lo hizo cuando regresó, al señor Coronel Comandante Militar de esta Plaza.

Dichas prendas están en esta Comandancia a disposición de sus propietarios, a los cuales una vez apredada su personalidad y demás requisitos indispensables de ser sus verdaderos dueños, le serán devueltos en la forma indicada, pues el haber sido depositados aquí, es para evitar su extravío.

Y para conocimiento de todos los interesados, se publica este aviso en Córdoba a treinta Agosto de mil novecientos treinta y seis.

DECRETO DE LA JUNTA DE DEFENSA NACIONAL

La Junta de Defensa Nacional de Burgos en telegrama fecha 30 actual dice:

"Decreto que aparece hoy Boletín Oficial, determina en parte dispositiva lo siguiente:

Primero.—Los haberes de los funcionarios del Estado, Militares y Civiles activos y los de las clases pasivas, así como los de la Administración Local y los Dependientes de Bancos, Oficinas y Empresas que administran Monopolios del Estado, o que tengan a su cargo la realización de servicios públicos correspondientes al mes de Agosto, contribuirán a la suscripción nacional abierta por la Junta de Defensa Nacional

de España con el importe de un día de haber para aquellos cuyos sueldos íntegros o pensiones no excedan de cuatro mil pesetas anuales y con dos días de haber los que excedan de esta suma, si bien éstos deben considerarse solo como límite mínimo ya que ese descuento puede aplicarse hasta lo que voluntariamente quieran contribuir los perceptores.

Segundo.—Por los habilitados del personal civil y militar y por los pagadores militares y de clases pasivas se retendrán estos donativos haciendo una anotación de los mismos en las nóminas justificantes de pagos respectivos y relacionándose debidamente ingresando su importe total en la Sucursal del Banco de España de su Provincia, para su abono en la cuenta del Banco de España en Burgos, donativos de funcionarios públicos a disposición de la Junta de Defensa Nacional.

Tercero.—Los Delegados de Hacienda y los Intendentes divisionarios y de las bases navales, cuidarán del exacto cumplimiento de lo prevenido anteriormente.

Lo digo a V. E. para que dé conocimiento de ello a las Delegaciones Hacienda y demás entidades que intervienen en abonos, sueldo personal a quienes afecta disposición esa provincia."

Orden de la Comandancia Militar del día 30 Agosto de 1936, en Córdoba

Artículo primero.—La revista de Comisario del próximo mes de Septiembre se pasará el día 1.º del mismo ante el Interventor de El Alca, encargado de los servicios de Guerra en esta plaza, don Francisco Cibrán Ginot.

La asistencia médica de la plaza, estará a cargo del Capitán médico con destino en el Regimiento de Artillería Pesada número 1, don Antonio Marhamaras Bonilla, que tiene su domicilio en ésta, Ramón y Cajal número 1, quedando de imaginar a el de igual empleo y con destino en la segunda zona de la Guardia civil, don Manuel Morales Muñoz.

El Regimiento de Artillería Pesada número 1 designará un Oficial que se hará cargo durante el mes entrante del depósito de Transeuntes de esta plaza. El expresado Regimiento facilitará al Oficial que sea nombrado los fondos necesarios para las atenciones del mismo.

Durante dicho mes el servicio de peluquería para los transeuntes en la Clínica Militar de esta plaza, estará a cargo del Regimiento de Artillería Pesada número 1.

Durante el próximo mes la presentación a mi autoridad de señores Jefes y Oficiales será a las 11.

La Junta receptora para reconocimiento de artículos durante el próximo mes en el depósito de Intenden

cia de esta plaza, la constituirán además del Jefe de estos servicios, los Capitanes del Regimiento de Artillería Pesada número 1, que por turno les corresponda, los cuales y de acuerdo con el jefe del referido Depósito se personarán en los días que se haga entrega de artículos por los abastecedores.

Del resultado me dará cuenta.

El servicio veterinario de Plaza durante el próximo mes estará a cargo del artillero segundo del capitulo XVII del Regimiento Pesado número 1, que posee el Título de Veterinario don Faustino Manso Rodríguez, el cual se hará cargo de la asistencia del ganado de los Cueros y Dependencias de esta plaza, nombrándose para el herrado un herrador del destacamento del depósito central de Remonta.

Lo que se publica en la de este día para su conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., Juan de la Cuesta.

Orden General del Ejército de Operaciones de Andalucía del día 28 de Agosto de 1936

Los Brigadas de Complemento que se encuentren examinados y hubiesen demostrado su aptitud para el ascenso, serán promovidos al empleo de Alférez de la propia escala, bastando solamente que las actas de los exámenes correspondientes, se remitan a esta División para aprobación.

Asimismo los Cabos y Soldados que al ser liberados se hallaban de parados aptos para el ascenso, serán ascendidos a los empleos de Sargento y Cabo respectivamente.

Lo que de orden de S. E. se publica para conocimiento y efectos.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., Juan Cantero.

LA MUERTE DEL CAPITAN DEL RIO

Habiéndose publicado en la Prensa de Sevilla e incluso en la de la localidad una versión inexacta de la muerte del capitán de Ingenieros don José del Río Pérez Caballero, esta Comandancia Militar debe hacer constar que el mencionado capitán hizo frente a las fuerzas de Caballería del servicio de seguridad de esta plaza, haciendo fuego hasta el momento en que fué muerto por disparos recibidos exclusivamente de frente.

La información que posee esta Comandancia no deja lugar a dudas respecto a este hecho y a la actitud del Capitán del Río, cuya única explicación puede hallarse en un posible trastorno mental sufrido a consecuencia del íntimo bombardeo de que fué objeto en la tarde anterior por nuestra aviación la columna enemiga en que dicho Capitán iba.

Córdoba 31 de Agosto de 1936.

Charla del general Queipo de Llano

El sábado por la noche dió su acostumbrada charla el general Queipo de Llano.

Informó de la derrota de Oropesa y señaló el hecho de que Radio Madrid no se hubiera referido para nada a ese combate.

Desmintió que se estuviera luchando en Extremadura y dijo que espera que Toledo sea ocupado muy pronto por el Ejército, para situar nuestras columnas en las puertas de Madrid.

Habló del bombardeo de Madrid por nuestros aviones y comentó lo que a este respecto había dicho Radio Madrid.

La Radio enchufista expresaba su satisfacción por la llegada a Madrid del representante soviético Rosember, escritor ruso y especialista en revoluciones marxistas.

Dicho representante presentó sus cartas credenciales al Verrugas y éste le dedicó frases de gran afecto.

Rosember debe tener cuidado con el viento que sopla del Guadarrama, no vaya a enviarle una pulmonía que

le impida volver a Rusia.

Dijo que en los días que lleva el marxismo en Madrid, han sido fusiladas 12.000 personas y les parecerán pocas, cuando han fusilado también al general Capaz, varios jefes y oficiales, al exministro Rico Avello, marqués de Urquijo y al señor Salas.

En el Círculo de Bellas Artes, funciona la checa que juzga a todos los que llevan allí.

En los Bancos se presentan partidas armadas, exigiendo dinero y hay que dárselo, porque sino fusilan al que se niega.

Comentó los bulos lanzados desde Madrid y resaltó el hecho de que el Gobierno hubiera impuesto la jornada de diez horas. Los que protestaron de tal medida fueron fusilados por los rojos.

Terminó dando cuenta de que unas señoritas de Aguilar le habían entregado cinco kilos de oro y la Hermandad de Nuestro Padre Jesús del Gran Poder, una copa de oro, regalo de los aviadores Jiménez e Iglesias.

nuestro, la región de Levante y algunos otros sitios donde no hay libertad, ni respeto, donde no se consiente la honradez y cada uno campa por sus respetos, y se roba y asesina sin freno.

Aquí, en esta zona hay respeto absoluto para todas las personas, todos pueden ejercer su profesión o su carrera, sin que a nadie se moleste más que a los autores de los crímenes y de la barbarie de los pueblos. A esos nunca se les perdonará. Podrán pasar cinco, diez años y seguirán siendo perseguidos y caerá sobre ellos el peso de la justicia. Mientras exista la presente generación no quedará impune ninguno de esos crímenes.

La excursión que he hecho, ha tenido por único objeto visitar Huelva para imponer la Medalla Militar al comandante militar de la plaza, comandante Haro, que se la ganó también ganada. Ese viaje ha sido la causa de mi tardanza en venir ante el micrófono. Llegué a las nueve y media a pesar de no haberme detenido en los pueblos del camino, más que a saludar. Así pasé por Gibralforte, San Juan del Puerto, Villaiba y Castilleja de la Cuesta, donde la multitud, el pueblo entero, vitoreándome me me detuvo unos momentos. No podía estar más tiempo, pues me apremiaba el venir a Sevilla, no sin prometer que en esta semana haré otra visita a aquellas poblaciones. Y lo cumpliré.

A Palma del Condado, no sé con qué pueblo compararlo al hablar del recibimiento que se me hizo.

En Lepe, esclavo durante una semana de la canalla marxista, donde se cometieron horrores, y donde llegaron los tropas cuando se iban a cometer barbaridades con las mujeres, éstas, me abrazaban, diciendo que yo las había salvado de la deshonra. También expresaban su gratitud los padres a los que se disponían a quemar vivos.

En Ayamonte y en Huelva se llegó al paroxismo en el recibimiento, por lo que todo el día he estado emocionado. En el pueblo de Ayamonte se me dió un magnífico almuerzo, al que asistieron numerosas personalidades portuguesas que me rindieron homenaje en nombre de los ciudadanos portugueses.

Yo he agradecido con toda mi alma ese homenaje. Ese agradecimiento no tiene límites para Villarreal de San Antonio, el buen pueblo portugués, que vibraba de entusiasmo y ¿por qué no decirlo? de patriotismo, pues esos portugueses pueden considerarse como españoles, a los que el río Guadiana no separa, sino que los une. Allí se veía lo mismo al

Un viaje triunfal por la provincia de Huelva.-Los fusilamientos en masa de Barcelona.-El parte oficial de la derrota de Oropesa

Anoche dió su acostumbrada charla por la Emisora de Sevilla, el general Queipo de Llano, expresándose así:

—Buenas noches, señores. Espero que han de ser ustedes tan amables que disculparán esta tardanza en hablar. No ha sido culpa mía, sino de la provincia de Huelva. Esa tiene la culpa de este retraso.

Ayer dijo Radio Madrid, que el general Queipo de Llano, viéndose perdido, preparaba su fuga por Ayamonte. Y efectivamente. Esta mañana he estado en Villarreal de San Antonio. Pero afortunadamente he vuelto con mayor entusiasmo al ver la locura, el paroxismo de patriotismo de todos los habitantes de la provincia de Huelva. Yo quisiera que esa canalla marxista hubiera visto el espectáculo desarrollado en Huelva a pesar de ser pueblos no muy castigados, ya que no fué mucha la opresión marxista.

Yo no sé. En mi imaginación quiero hacer comparaciones con pueblos que hayan demostrado más entusiasmo, pero no puedo compararlos, ya que se han excedido sobre todos. Hombres, mujeres y niños, me abrazaban diciendo que yo era el salvador de España. Yo repito que no soy más que el impulsor de ese espíritu sevillano que parecía dormido por la canalla marxista y que no bastó

más que decirle como a Lázaro: Levántate y anda. ¡Y de qué manera! Visitando los pueblos de esa provincia, he llegado a la convicción de que no espero que se hable más de marxismo, ni de comunismo. Esa opinión que se forma la he advertido en todos los ciudadanos. Los que guiaban el arado, al observar el coche con las insignias que descubren que viaja una personalidad, levantaban el brazo para hacer el saludo a la romana.

Hombres, mujeres y niños, mujeres enlutadas a consecuencia de los crímenes horribles cometidos por la canalla daba vivas al salvador de España, vivas a España y gritaban abajo el comunismo.

Eso ha conseguido esa canalla en poco más de un mes que llevamos dominando al país. Y estoy seguro de que cuando nos arrojemmos sobre Madrid, todos esos que creen en los embustes que lanzan desde allí se convencerán de la falsedad de los dirigentes y se levantarán contra los restos del marxismo que tantas infamias y crímenes tan horribles han cometido.

Yo quisiera, repito, que los que tienen duda vinieran por estos pueblos de Andalucía, por los distintos pueblos del Norte, pues ya son pocos los que tienen el Gobierno. A éste solo le quedan el centro, que pronto será

pescador rudo que a las señoras hacer el saludo romano para saludar a este modesto general que les visitaba. Me dispensaron toda clase de obsequios y en todo vibraba el amor a España. Ello me emocionó y no les pude hablar. Me llevaron a pasear a la playa de Montegordo, donde hay muchos compatriotas nuestros veraneando. Fué un acto que nunca olvidaré.

Al llegar a ésta he consultado las notas y una de las muchas que circulan por el espacio me ha hecho gracia tan grande, que la voy a repetir.

Radio Madrid, o sea, la radio oficial de Telégrafos, lanzó una nota remitida por la Federación Local de Sindicatos, diciendo que ante los hechos que se vienen registrando por elementos que manchan el "buen" nombre de las organizaciones, se hacía preciso oponerse a los actos, sencillamente monstruosos (así lo reconocen) que se cometen, como detenciones y fusilamientos con fines inconfesables.

Añade que los crímenes los cometen los fascistas con sus uniformes y sus carnets, para desacreditar a las organizaciones.

Ante la gravedad de los hechos no tolerarán que sigan cometiéndose y sus autores serán considerados como facciosos.

Quiéren decir que esos actos de salvajismo, que si no se sienten, al menos se hacen cumpliendo órdenes de Moscú, no son realizados por los elementos de la F. A. I., U. G. T. y C. N. T. Estos son unos santos y los fascistas son los réprobos.

Estos actos abochornan a los Gobiernos, hasta el punto que el Japón ha ordenado a su embajador o ministro que se retire de Madrid, rompiendo sus relaciones con el Gobierno comunista.

También dice Madrid que los católicos son traidores que matan por placer y que no respetan los días festivos. Galán, fué fusilado en domingo y en domingo lo fué también el telegrafista de Córdoba Parajuá.

Ellos son los que piden descanso dominical para quitar brazos a la producción, pero no se fijan en si es día festivo para asesinar.

Así en Barcelona se fusila a centenares de milicianos que no quieren ir al frente y según dice un periódico inglés, ese número de fusilamientos se hace a diario.

Nosotros no hacemos eso. No fusilamos a ninguna persona más que a los que han cometido crímenes monstruosos y que luego se reintegran a sus casas para disimular, haciendo creer que son buenos chicos. Y los fusilamos siguiendo las indicaciones del bando de guerra.

Ellos si matan por gusto de asesinar, queman personas vivas, los arrojan al pozo, cortan los pechos a las mujeres y hacen toda esa cantidad de horrores de que han sido testigos esos pobres pueblos de Sevilla. En ellos fueron muertos hombres y mujeres, los buenos, los decentes, precisamente para que no queuaran más que los criminales y llegar así a la igualdad. Es decir, todos criminales.

También se están cometiendo crímenes horrendos en Barcelona. Han sido fusilados el obispo de Cuenca y varios sacerdotes por el único delito de pertenecer a la carrera eclesiástica, y a otros ciudadanos por ser de derechas.

Por estos crímenes y por haberse asesinado al general Capaz, del que os hablé ayer, ha presentado la dimisión el embajador en Londres, señor López Olivan. Es bien lamentable que un hombre de su talento haya precisado que le fusilen a un pariente para presentar la dimisión. Era un caballero. No quiso sumarse al movimiento libertador, pero no estaba conforme con el Gobierno, y por ese motivo se le fusiló.

Parece ser que en Mallorca se ha hecho un nuevo desembarco y las fuerzas de la plaza atacaron con empuje arrollador propio del espíritu de los mallorquines, destrozando al enemigo al que hicieron 400 muertos.

Todas las noticias son para ellos harto desagradables y por eso Radio Madrid ha enmudecido.

Hoy no ha dicho más que sandeces sin hablar de la guerra. Dice que esta marcha bien. ¡Y tan bien como marcha!

Hoy entre los telegramas que se me dirigen de protesta contra los telegrafistas de Madrid, recibo una carta de un señor, cuyo nombre no daré, pues tiene en Madrid a seres tan queridos como su esposa e hijos.

En la carta se refiere a Radio Telégrafos servida por hijos espúreos de la nación.

Dice que él que pertenece al Cuerpo de Telégrafos desde hace 30 años, que es hijo de telegrafista y que tiene hijos en Telégrafos, estima

aquellos como la hez y el hampa de Telégrafos. Cree que el cuerpo de Telégrafos debe ser un organismo apolítico. Telégrafos conoce a esa gente y la desprecia.

Ya veis como conocen a esa canalla sus compañeros.

Ahora señores, voy a leer la nota más grata de la noche y que he recibido hace dos minutos. Me la envía el general Franco y se las voy a leer.

Parte oficial. Continúan las victorias de las tropas nacionales en el frente del Guadarrama. Se ha ocupado Pegerano, arrojándose a los rojos de sus posiciones después de destrozarlos.

En el frente sur nuestras columnas avanzan arrolladoras, habiéndose ocupado Oropesa, Torralba y Puente del Arzobispo, dejando al enemigo centenares de muertos, ametralladoras, municiones, viveres y vestuario.

En tres días se ha avanzado y cogido 16 ametralladoras, 20 cañones, 800 fusiles, nueve morteros, un batallón de Wad-Ras, 600 muertos, 36 camiones, seis ambulancias y 400.000 cartuchos de fusil. El enemigo huyó a la desbandada.

Los prisioneros se lamentan del engaño en que se les ha tenido y han pedido luchar a nuestro lado.

Hoy en el frente norte, han sido derribados un biomotor y un aparato de caza, y en Puente del Arzobispo dos de caza. No preveía la tormenta para tan pronto como la preveía Prieto, pero así ha sido, desgraciadamente para ellos.

Eran fuerzas en las que tenía confianza el Gobierno. Los prisioneros dicen que son muchos los que se llaman a engaño. Pero ya es tarde. A ese Gobierno de canallas lo cazaremos como a sabandijas para aplastarlo.

La guerra civil toca a su fin. ¡Y jay, de todos los dirigentes marxistas! A los pobres que han vivido engañados podremos perdonarlos, pero a los dirigentes de los pueblos y a la canalla de Madrid, jamás, jamás, jamás.

Ahora, para celebrar esas victorias gritad conmigo: ¡Viva España!

Balanzas Automáticas "ARISÓ"

Las mejores que se han lanzado al mercado español

625 pesetas AL CONTADO

675 pesetas A PLAZOS

VEALAS ANTES DE COMPRAR OTRA MARCA

A NADA SE COMPROMETE

Agencia Exclusiva para las provincias de Córdoba y Jaén:

RAFAEL SECALL

Paseo de la Victoria, 21. Teléfono 2472. CORDOBA

Suscripción para la Aviación

Donativos oro para la aviación recibidos el día 26 de Agosto de 1936, en la Oficina recaudadora establecida en el Excmo. Ayuntamiento:

Doña María Rodríguez de Cabrera de Garrido, una cadena de oro de reloj, que perteneció al poeta cordobés Fernández Grillo; dos enlaces de oro; tres anillos de oro; dos pulseras esclavas de identidad de oro; un alfiler de corbata de oro con piedra; un par de pasadores de oro; un anillo de platino sin piedra y tres eslabones de oro de cadena huecos.

Don Francisco Vallejo Toquema-da, 17 gramos de oro fino.

Don Francisco Pérez Elanco, un ajustador de oro con la Inicial M.

Don Rafael Rael Bacos y señora, dos relojes de oro de pulsera.

Don Jesús Rodríguez y señora, un ajustador de oro con la inscripción Jesús, y una lanzadera oro con piedras.

Don José González de Canales, una moneda de oro alfonsina de 25 pesetas.

D. Juan Jiménez Osuna, un reloj, una cadena y un dije de Napoleón III, todo de oro.

Doña Antonia Pérez Mata, dos sortijas de oro con piedras y un ajustador oro.

Don Alejandro Mirón López, una sortija, un ajustador y unas iniciales, todo de oro.

Don Rafael Tardía Rivas, iniciales y chapita de oro.

Don José L. Trillo, un par de gemelos oro.

Doña Mercedes Ruiz Sánchez de Alfaro, una botonadura compuesta de cinco piezas, tres sortijas y unas iniciales, un alfiler de corbata, una cadena esclava, un par de gemelos cadenas, un zarcillo y tres piezas de oro, todo de oro.

Don Joaquín Pagés y señora, dos libras esterlinas y un octavo de onza de Carlos III.

Don Gabriel Bellido Luque y familia, una pulsera, un alfiler de pecho, un par de gemelos cadenas, y un puño de bastón, todo de oro.

Don Rafael Gálvez Clavero y señora: un alfiler de pecho con piedras y un colgante con moneda isabelina de 100 reales todo de oro.

Don Pedro Fernández Farra, un reloj oro de caballero, un imperdible de señora sin piedras, una pulsera con perlas y colgante con eslabones, un enlace de cartera, un ajustador, tres anillos sin piedras, todo de oro.

Don Manuel Tarradas Nogareda, una moneda alfonsina de 25 pesetas, ocho monedas de un octavo de onza cada una, de Carlos III, y una de un dieciséisavo de onza.

Astrain: un bolso de mano de malla oro, un reloj de oro para bolsillo de caballero, dos relojes pulsera de señora, una cadena de reloj, un extensible de pulsera oro, un dieciséisavo de onza de Carlos III, cuatro sortijas de oro, un alfiler de pecho de oro, un par de botones de oro para pechera, un dije forma corazón oro, un emblema de profesorado en forma de Flor de Lis, un trozo de lapicero de oro.

Don José Gómez Durán y su esposa doña Carmen Cárdenas Gavilán, dos sortijas de señora con piedras, dos sortijas de niña, una parte alta de pendiente y un arete, todo de oro.

Don Rafael García Revuelto, dos monedas de 25 pesetas cada una, alfonsinas y una cadena de reloj de oro.

Don Alfonso García Revuelto, veinticinco pesetas en metálico.

Don Francisco Fernández Pérez e hijos, cinco ajustadores, dos sortijas con piedras, otra con letreiro calado, dos trozos de pulsera, un colgante con una libra esterlina y otro con moneda alfonsina de 25 pesetas todo de oro.

Don Fernando Ruiz López y señora dos anillos oro de alianza.

Don Joaquín Mora Vargas, dos alfileres de corbata y una sortija todo de oro.

Doña Ramona Gómez Lopo, un reloj de señora, dos pares de pendientes y un alfiler, todo de oro.

Señorita Enriqueta Castañeira, una cadena esclava oro y un anillo de igual metal.

Señorita Carmen Castañeira Guzmán, una pulsera, un ajustador, y una medalla de la Virgen del Carmen, todo de oro.

Doña Amalia Yuste Muñoz, un reloj oro de señora, una cadena, dos sortijas (una con piedras), cuatro pares de pendientes, cuatro pedacitos de sortija, todo de oro.

Doña Consuelo Ortiz Luque, una pulsera, dos anillos y una medalla, todo de oro.

Relación de donativos en oro entregados en la Delegación de Hacienda para la suscripción patriótica:

Don Rafael Montis Lara, una cadena con colgante y un alfiler de oro peso total, 6 gramos.

Doña Trinidad Barbudo de Montis, una libra esterlina, peso 15 gramos.

Don Antonio Díaz Jaén, una sortija sello oro, peso 14 gramos.

Don José Antonio García Junceda, una cadena, un lapicero y un tresillo, oro y pedrería, peso 19 gramos.

Doña Eulalia Blanco, viuda de Herrero, una pulsera oro y diamantes, seis pasadores oro, diamantes y perlas; dos botones oro diamantes y perlas; dos cadenas oro con colgantes turquesas y ágatas; un par de pendientes oro y pedrería; un alfiler oro y piedras; una placa y una sortija oro, peso total 160 gramos.

Córdoba, 27 de Agosto de 1936.—El Depositario de Hacienda.

SALVADOR LE BRET ODONTÓLOGO

Horario de Consulta durante
Julio y Agosto
de 9 a 2 exclusivamente.

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Registro del 29 de Agosto 1936.—
Semana del 30 de Agosto 1936 al
5 de Septiembre

Reses Mayores.—Don Martín Crespo, tres a 2'90; don José Gómez, tres a 2'90; don Esteban Díaz, cuatro a 2'90; don Salvador Laguna, cuatro a 2'90; don Fernando Crespo, tres a 2'90; don José López Serrano, dos a 2'91; don Pedro Villalba, tres a 2'91; don Rafael Zurita, tres a 2'91; don Bartolomé Laguna, tres a 2'91; don Manuel Jiménez, seis a 2'92; don Francisco Martínez, cuatro a 2'92.

Terneras.—Don Esteban Díaz, cuatro a 3'60.

Menores.—Don Antonio Castro, tres a 2'20.

Don Francisco Martínez, seis a 2'20.

Los precios libres para el entrador son:

De 2'65 a 2'67 para el ganado vacuno; a 3'20 para terneras; a 1'95, para lanar y cabrio.

Precios de cotización del 31 de Agosto hasta nuevo aviso; to hasta nuevo aviso:

Vaca con hueso a pesetas 3'60 kilo; idem sin hueso, a pesetas 5'10 kilo; falda sin hueso, a pesetas 3'40 kilo; ternera con hueso, a 4'20 kilo; idem sin hueso, a 5'80 kilo; macho, a 2'80.

Vea el Chevrolet

de cuatro toneladas

Fabricación inglesa